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CURRICULUM VITAE
(2011-2012)
Nom


CIFALI BEGA

Prénom


Mireille
I. STATUT UNIVERSITAIRE
Oct 2010 : Professeur honoraire,  Université de Genève.

II. CONFÉRENCES UNIVERSITAIRES OU PARTIPATIONS À UN SYMPOSIUM

Co-coordination avec Thomas Périlleux d’un symposium Travail du négatif et acte de création dans l’institution : la position du clinicien dans le travail de formation et d’enseignement dans le cadre du REF, Louvain, Belgique, septembre 2011.
Accompagner : pratiques et limites, Université de Lorraine, Nancy, février 2012.
Formations sur l’écriture de l’histoire, Master en didactique de l’histoire, Montevideo, Uruguay, mars 2012.

« Croire en l’écriture ». Michel de Certeau, une poétique du quotidien, conférence, Université, Montevideo, mars 2012.

III. CONFÉRENCES, INTERVENTIONS DANS DES MILIEUX PROFESSIONNELS

Dimensions relationnelles et affectives, Module formation continue « Gérer dynamiquement le suivi à long terme », HUG, Genève, juin 2011.

Au moment opportun, entre oubli et mémoire, Colloque « Ces histoires qui nous façonnent. L’éveil du sens entre mémoire et oubli », Paris, 2011.
Comment accompagner un enseignant dans sa pratique quotidienne : limites et proximités, Office de psychologie scolaire, Cycle de conférence sur la Guidance, Pully, février 2012.

IV. PUBLICATIONS

1. Responsabilité éditoriale

Cifali M. & Périlleux T. (éds), Les métiers de la relation malmenés. Répliques cliniques, Paris, L’Harmattan, 2012, p. 210.
2. Participation à des ouvrages collectifs

Une approche clinique délogée : contrecoups, in Cifali M. & Périlleux T. (éds), Les métiers de la relation malmenés. Répliques cliniques, Paris, L’Harmattan, 2012, pp. 147-162.

 « Avoir de l’autorité » ? Se délester et construire, ,in Bruno Robbes, L’autorité éducative. La construire et l’exercer. SCEN-CRAP-CAHIERS PEDAGOGIQUES, COL. « REPERES POUR AGIR », 2013, pp. 44-49.
Une subjectivité revendiquée et ses conséquences (rééd.), in Emmanuel Castille (ed.), Une autre image de l’organisation-mises en perspectives analytiques, Paris, L’Harmattan, 2013.

3. Articles dans revues professionnelles

Entretien, Propos libres sur la formation des enseignant-es, in Revue Formation et pratiques d’enseignement en questions, n° 12 « Propos libres sur la formation des enseignants », 2011.

4. Articles dans des revues à comité de lecture

Pour une poétique du savoir, in Revue Electronique Cliopsy, n°10, octobre 2013.

Chemin de lucidité : pessimisme questionné, in Cahiers de psychologie clinique, n°41, 2013.
Soins de la relation, in Education permanente « Apprendre du malade », n°195, 2013.

Théodore Flournoy, in Dictionnaire de psychologie et de psychopathologie des religions (dir. Stephane Gumpper et  Franklin Rausky), Bayard,  2013.
Une approche clinique délogée : contrecoups, in Cifali M. & Périlleux T. (éds), Les métiers de la relation malmenés. Répliques cliniques, Paris, L’Harmattan, 2012, pp. 147-162.   

« Creer en la escritura ». Michel de Certeau, una poética de lo cotidiano, in Revue du CLAEH, n° 100, Montevidéo, 2012.  

4. Préface

Préface, in Mi clase de historia bajo la lupa. Por un abordaje clínico de la práctica de la enseñanza de la historia, Montevidéo, Trilce, 2012.
5. Conférences 
Quelques mots pour la Neuville, in Colloque « 40 ans de pratiques pédagogiques », 9 et 10 novembre 2013, Paris.
Mireille Cifali, Grandir dans l’école: conditions institutionnelles, enjeux psychiques et dimensions relationnelles, Nantes, 2013.
Plaisir et refus d’apprendre, joie et violence d’enseigner : responsabilités d’aujourd’hui, Colloque, « Créer ou recréer le lien éducatif », Florac, 2011 (vidéo). 
« Au moment opportun, entre oubli et mémoire », Colloque « Ces histoires qui nous façonnent. L’éveil du sens entre mémoire et oubli, »  Paris, 2011.  

Accompagner : pratiques et limites, Nancy, 2012 (4 parties, vidéo).
 « Croire en l’écriture. Michel de Certeau, une poétique du quotidien, Montévidéo, Uruguay, 2012.
Comment accompagner un enseignant dans sa pratique quotidienne: limites et proximités, Office de psychologie scolaire, Cycle de conférence sur la Guidance, Pully,  2012.  

Grandir à l’école, conditions institutionnelles, enjeux psychiques et dimensions relationnelles, 22ème Salon Freinet, Nantes, 20 novembre 2012.  

Genève, le 7 MARS 2014.

PAGE  
2

